

《绝地重生》： 纪念毛泽东同志诞辰130周年的历史回顾与启示

本报记者 梁隽好

电影《绝地重生》以“遵义会议”为起点，讲述了红军在面临生死存亡的关键时刻，改组党中央领导核心，由此中国革命发生重大转折，走向了胜利的新征程，真实还原了红军在艰苦卓绝的环境中绝地重生的历史情境。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越

1931年，毛泽东在江西省建立了中华苏维埃共和国，为中国共产党的发展奠定了重要基础。然而，国民党的军事围剿迫使红军进行了长达两年的长征，《绝地重生》便是以1935年红军长征过程中的“扎西会议”和“四渡赤水”为背景，讲述了红军在面临生死存亡的关键时刻，党中央在云南扎西召开了转折性的会议，重新确立了毛泽东同志的军事领导权，并在以毛泽东同志为核心的党中央正确领导下，四渡赤水、巧渡金沙江，推动中国革命走向胜利新阶段的故事。

1934年1月后，经过浴血奋战的湘江战役，红军从出发时的8万6千人锐减至3万余人，面对十倍于己的敌军的步步围剿，中国共产党先后召开了具有重要转折意义的遵义会议与扎西会议。

其中，遵义会议作为中国共产党历史上的一次重要转折点，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位。这次会议不仅是中国共产党内部对于领导权和战略方向的一次重大调整，更是毛泽东同志政治生涯中的一个关键节点。遵义会议上，毛泽东同志当选为中央政治局常委，重新进入党中央决策层。

遵义会议后，红军一渡赤水，这一决策体现出毛泽东同志卓越的军事才能和领导力，展示了其在极端困难条件下的决策能力和技术创新思想。一渡赤水也成为中国革命史上的一个重要事件，象征着红军在艰苦条件下的坚韧不拔和对革命理想的坚定追求。

1935年2月5日，毛泽东随军委纵队进入云南，到达被称为“鸡鸣三省”的威信县水田寨，在威信县水田寨花房子、大河滩、扎西镇等地连续召开会议，统称扎西会议。扎西会议通过了遵义会议的决议，改选由张闻天任中国共产党总负责人，毛泽东重新确立了军事指挥权。

1935年春季，红军利用夜色掩护，二

次快速渡过赤水河。与一渡赤水时相比，二渡赤水更加注重隐蔽性，以避免敌人的侦察和攻击。红军在行动中展现出极高的组织性与纪律性，在极短时间内集结部队，迅速完成渡河前的准备工作。二渡赤水的成功，进一步巩固了毛泽东在红军中的领导地位，展现了其作为军事领袖的卓越才能。

在成功完成两渡赤水的行动后，红军继续执行毛泽东的战略规划，三渡赤水，以迷惑国民党军，创造有利的战略态势。通过连续三次的渡河行动，红军大造声势，打乱了敌人的部署，使其无法准确判断红军的真实意图和行动路线。三渡赤水的胜利，是长征中红军智慧和勇气的充分展现，对于红军成功摆脱敌军追击、继续推进长征具有决定性的意义。

四渡赤水是红军在长征途中一系列策略性渡河行动中的最后一役，四渡赤水的成功，是红军长期战略迷惑的完美收官，彻底摆脱了国民党军的围追堵截，大量歼灭了敌人的有生力量。四渡赤水不仅是一次军事行动，更是一次充满智慧的策略斗争，对长征的成功具有决定性的影响。

四次成功的渡河行动充分展现了毛泽东作为军事家的非凡胆略，巩固了他在红军中的领导地位，极大提升了红军士兵的士气和信心，增强了红军对长征成功的信念，对中国革命历史产生了深远的影响。

四渡赤水战役历时三个多月，是毛泽东根据情况的变化，吸取前几次战斗的教训，实行了高度灵活机动的运动战方针，指挥红军巧妙地穿插于国民党军重兵集团之间，灵活地变换作战方向，为红军赢得了时机，创造战机，在运动中歼灭了大量国民党军，牢牢地掌握战场主动权，取得了战略转移中具有决定性意义的胜利，这是红军战争史上以少胜多、变被动为主动的光辉战例。



为有牺牲多壮志，敢教日月换新天

面对极端艰难的困境，毛泽东同志始终坚持共产主义革命理想，没有放弃或妥协，而是不断鼓舞士兵和党员保持信念，展现出了坚定的革命意志。

电影《绝地重生》中，除了再现由毛泽东率领的3万红军在面对40万国民党军的围剿时，绝处逢生，打出四渡赤水的辉煌战绩；也刻画了毛泽东作为丈夫，与妻子贺子珍之间催人泪下的真情。

在极端困难条件下，毛泽东同志与士兵同甘共苦，不求个人安逸和特殊待遇，关怀劳苦大众，对缺吃少穿的农民提供力所能及的帮助，为了部队能顺利行军，甚至把刚出生的孩子送给老乡抚养，以小事见大局的无私领导风格极大提升了士兵和党员的信心与凝聚力。

不怕牺牲、英勇斗争精神，是我们党自成立以来就具备的鲜明品格，也是中

国共产党人精神谱系的鲜明特质。影片中，红军战士在面临恶劣的自然环境、疾病的威胁、敌军的持续追击、缺乏食物和衣物等基本生活所需的情况下，用他们钢铁般的意志，以大无畏的牺牲精神勇往直前，把青春甚至生命都献给了革命事业。无论是在战斗中，还是在艰苦的行军途中，他们始终严格遵守纪律，尊重和爱护广大民众，即便在物资极度匮乏的情况下，依旧不计个人得失，把民众的生命财产放在首位，体现了共产党人的高尚品质。

《绝地重生》影片的历史讲述中，革命先辈们不怕牺牲、英勇斗争的价值取向不断升华凝聚，成为我们党永不褪色的精神标识与财富，激励着一代又一代人为实现国家的繁荣富强和人民的幸福生活而奋斗。

自信人生二百年，会当水击三千里

遵义会议选正道，事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位；四渡赤水出奇兵，开始形成了以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。《绝地重生》中这段艰难曲折的征途，对毛泽东同志卓越的领导能力和战略决策能力进行了充分展现，其提出的游击战术和农村包围城市的革命策略，为中国革命的最终胜利奠定了坚实的基础。

“自信人生二百年，会当水击三千里”是毛泽东青年时代创作的诗句，是其自信人生的真实写照。在打破旧世界、缔造新中国的伟大实践中，毛泽东同志成就了彪炳史册的千秋伟业，也创作了气吞山河的光辉诗篇，用一生诠释了青年时期立下的志向。

纪念毛泽东同志诞辰130周年，不仅是对伟大领袖生平的回顾和致敬，更是对中国共产党历史、对中国特色社会主义道路深刻认识的再次强化。从遵义会议对毛泽东个人和中国共产党历史地位的确立，到毛泽东思想在党的发展和革命实践中的深远影响；从学习党史在继承红色基因、传承革命精神方面的重要性，到纪念活动在激发爱国热情、增强社会主义核心价值观教育中的作用，这一系列的回顾和纪念活动不仅

加深了对中国共产党历史的理解，也更加坚定了我们沿着中国特色社会主义道路不断前进的决心和信念。纪念毛泽东同志，不仅是对过去的致敬，更是对未来的启发，对于推动中国特色社会主义事业的持续发展，具有不可估量的历史和现实意义。

观影《绝地重生》，学史崇德，能让人由衷钦佩毛泽东同志的远见卓识与大无畏的勇气，他从危机中挽救了中国革命，他是领导中国人民彻底改变命运和国家面貌的一代伟人。

观影《绝地重生》，学史增信，能让人更深理解为什么邓小平同志会指出“任何一个领导集体都要有一个核心。”为什么“没有毛泽东思想，就没有今天的中国共产党。”

观影《绝地重生》，学史明理。无论个人创业，还是企业寻求发展，都需要坚持“实事求是，群众路线，独立自主”，唯有如此，才能不断从挫折中觉醒，从一个胜利走向另一个胜利。

观影《绝地重生》，学史力行。响应习近平总书记的号召，感悟初心和使命是我们走好新时代长征路的不竭动力，每一代人都有每一代人的“长征”，每一代人都要走好自己的“长征”路。